

Знамя борьбы за рабочее дело

И. Терновая

На одной из улиц Таганрога стоит памятник выдающемуся революционеру, председателю первого городского комитета Совета рабочих депутатов Таганрога Антону Кузьмичу Глушко. Его именем назван переулок, где сохранился дом, в котором он жил. Материалы о его деятельности занимают ведущее место в экспозиции Таганрогского краеведческого музея. Но не все таганрожцы знают, что имя А. К. Глушко известно и в старинном сибирском городе Иркутске.

Передо мной на столе лежат пожелтевшие документы. Это переписка начальника Иркутского жандармского управления с вышестоящими инстанциями по делу о разгроме «Союза сибирских рабочих».

Наряду с этим агентура управления в ряде сведений указала, что в городе Иркутске в апреле сего года возникла новая организация членов Социал-Демократической Рабочей партии на автономных началах, присвоившая себе наименование «Союз сибирских рабочих».

Чтобы понять причину возникновения «Союза сибирских рабочих», необходимо рассмотреть положение дел в Иркутской партийной организации в 1915 году. Уже год длится первая мировая война. В объединенном Иркутском комитете идет ожесточенная борьба за определение отношения к войне большевиков с меньшевиками. Последние выступают за прекращение партийной работы и роспуск Иркутской социал-демократической организации вплоть «до времени переговоров о мире».

Большевикам удалось спасти организацию от самоликвидации, но оставаться в ней вместе с меньшевиками они уже не могли. Именно как протест социал-демократов — большевиков против блокирования с меньшевиками и появился «Союз сибирских рабочих».

Деятельность его была направлена на активную пропаганду против войны, на организацию забастовочного движения рабочих.

«Союз» имел широкие связи с нелегальным союзом горнорабочих Черемхово, с рабочими Ленских золотых приисков, Красноярска, Читы, Верхнеудинска. В обращении, опубликованном во втором номере «Товарища пролетария», «Союз» писал: «Пусть не останется ни одного завода или предприятия в Сибири, где бы не было союзной ячейки».

В деятельности «Союза сибирских рабочих» и принимал самое деятельное участие А.К. Глушко. — ссыльнопоселенец Холмогорской волости Балаганского уезда Иркутской губернии. Иркутское жандармское управление долгое время не знало о существовании «Союза». Это объясняется по признанию самих же жандармов тем, что «организация «Союза сибирских рабочих» была немногочисленна и строго законспирирована».

Более точные сведения поступают в жандармское управление в мае 1915 года от провокатора «Далекого». Ему не удалось войти в «Союз», он был провокатором «со стороны, получая сведения от знакомых ему членов РСДРП». 18 июля в помещении просветительного общества «Знание», в доме № 22 по Подгорной улице, состоялось совещание членов «Союза сибирских рабочих». Среди 13 присутствующих на нем в отчетах жандармского управления упоминается и А.К. Глушко.

19 июля «Далекий» доносил: «19 июля в 10 часов утра в местности, известной под названием «Звездочка», состоится организационное собрание «Союза сибирских рабочих». Совместное собрание членов «Союза» и социал-демократов действительно состоялось. Оно выявило единство целей иркутских большевиков. Но разошедшиеся по домам участники собрания не знали, что уже подписаны ордера на их арест. 24 июля 1915 года заместитель Балабина подполковник Карпов телеграфировал: «В ночь на двадцатое после разведенного собрания, начавшегося печатания новых воззваний удачно ликвидирован «Союз сибирских рабочих». Арестована типография».

В числе 29 арестованных был Антон Кузьмич Глушко. «Обыском, произведенным в квартире Антона Кузьмича Глушко, проживавшего в доме № 1 по Мотоховской улице, с разрешения Иркутской тюремной инспекции, ничего не обнаружено». Несмотря на это, Глушко вместе с товарищами был заключен в Иркутскую тюрьму.

В ходе разбирательства были выявлены основные члены «преступной организации». Из 42 человек, привлеченных к следствию, 19, в том числе и А.К. Глушко, были переданы окружному суду. Провалом «Союза сибирских рабочих» был нанесен серьезный удар по Иркутской социал-демократической организации, которая вплоть до Октябрьской революции уже не смогла организовать работу так, как это было сделано «Союзом сибирских рабочих».

Наступает 1916 год. А.К. Глушко выходит на свободу и тут же включается в революционную деятельность. Весной значительно оживляется забастовочная борьба рабочих Иркутска, которые выступают против братоубийственной войны, требуют от своих хозяев повышения заработной платы.

Наиболее активной забастовкой лета 1916 года была забастовка типографских рабочих. Одним из ее организаторов явился А.К. Глушко. Забастовка иркутских печатников обеспокоила местные власти. Они решают одним ударом ее ликвидировать, арестовав руководителей. Но эта попытка властей закончилась провалом, лишь небольшая часть участников забастовки была арестована, остальным, в том числе и А.К. Глушко, удается скрыться.

Так закончился сибирский этап жизни Антона Кузьмича Глушко. Он длился недолго, но в Сибири А. К. Глушко прошел богатую школу политической борьбы, которая воспитала и закалила его как пламенного революционера, организатора рабочих масс г. Таганрога.